LISTA MONITORIA - Limites e Continuidade

Verifique se os limites existem:
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Determine L para que a funcao dada seja continua no ponto dado. Justifique.
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LEMBRE: para o limite existir, os limites laterais sejam iguais).

DICA: Ler e compreender (tente fazer) as exemplificagoes do livro ajuda muito a sanar

davidas. Exemplos:

Sobre limites



sen x

[EETINEN Calcule lim ———

= 2 + cos x

SOLUCAD O Teorema 7 nos diz que a fungdo y = sen x € continua. A fung¢do no denominador,
y =2 + cos x, € a soma de duas fun¢des continuas e, portanto, ¢ continua. Observe que esta
funcdo nunca € 0, pois cos x = —1 para todo x e assim 2 + cos x > 0 em toda parte. Logo,
arazao

f(x) _ S€n x

2 + cosx
¢ sempre continua. Portanto, pela defini¢do de fungio continua,

sen x sen T 0
MYy = = = =0 [
Jl—-r?r 2 + cosx .rﬂf(x) f(m) 2 +cosT 2—-1

Outra forma de combinar as fun¢des continuas f'e g para obter novas func¢ées continuas é
formar a funcio composta f ¢ g. Esse fato € uma consequéncia do seguinte teorema.

Sobre limites

S ZNFA Calcule lircl‘)l_ el

SOLUCAD  Se deixarmos ¢ = 1/x, sabemos que ¢ — —o quando x — 0. Assim, por [6],

lim ¢'/* = lim e' =0

x—0~ t——x

(Veja o Exercicio 75.) |
2430 08F  Calcule lim sen x.

x—0o

SOLUCAD Quando x cresce, os valores de sen x oscilam entre 1 e —1 um nimero infinito de

vezes; logo, eles nao tendem a qualquer nimero definido. Portanto, lim, ... sen x ndo existe.
|

Sobre limites laterais (stewart)



|i| Definicdao Escrevemos

xﬂ],-:]— f(x] = [

e dizemos que o limite 4 esquerda de f (x) quando x tende a a [ou o limite d ef (x)
quando x tende a a pela esquerda] € igual a . se pudermos tornar os valores de f(x)
arbitrariamente proximos de L, para x suficientemente proximo de a e x menor que a.

Perceba que a Definicio 2 difere da Defini¢cio | somente por necessitarmos que x seja
menor que a. De maneira semelhante, se exigirmos que x seja maior que a, obtemos “o limite

a direita de f (x) quando x tende a @ € igual a L” e escrevemos

li_m_ flx) =L

Dessa forma, o simbolo “x — a " indica que estamos considerando somente x > a. Essas

defini¢oes estdo ilustradas na Figura 9.
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. . I x? se x <1
EXEMPLO 1. Calcule xli,“}* foe JIll)ml_f(x), sendo f(x) = {Zx o x> 1.
Solucdo
lim f(x)= lim 2x =2e lim f(x) = lim ¥ = 1.
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EXEMPLO 2. Calcule lim — e lim ——.
o0t x x50 x
Solugdo
IxIl _[ 1 sex>0
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EXEMPLO 3. lim ' existe? Por qué?
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Como lim # lim , segue que hm —— ndo existe.
r =0 X r =) x>0 x

Favor, entrar em contato com a professora MARINA TUYAKO MIZU-
KOSHI (tuyako@ufg.br) para tirar dividas sobre a monitoria.



